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Objetivos da estatistica

Fazer inferéncias sobre a
populagao com base em
dados amostrais

Planejar o experimento e o
tamanho da amostra para
que tais inferéncias tenham
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Tipos de Graficos

Colunas e Barras

Histograma

Setores

Linhas

Diagrama de Ordenadas

uma base confiavel

Variaveis

O que é?

E uma caracteristica da
populagao

Tipos Variavéis

Depende Efeitos sao

Medidas Descritivas -

Objetivo

Sumarizar conjuntos de

dados quanto a:

Centralidade -> Medidas de

locagao

Variabilidade -> Medidas de
dispersdo

ntes esperados

Independ Efeitos que

entes queremos medir

Variaveis Qualitativas

Nominais: ndo existe
ordenagéo dentre as
categorias

Ordinais: existe uma
ordenagéo entre as
categorias

Medidas de Dispersao

Variancia  (s2)=X[(xi-
%)2)/n-1

Desvio (xi - X)

Desvio 2[(xi - X)?)/n

Médio

Amplitude  maior
valor-menor
valor

CVv s/x

Variaveis Quantitativas

Discretas: geralmente séo o
resultado de contagens

Continuas: caracteristicas
mensuraveis que assumem
valores em uma escala
continua (na reta real)

Medidas de Locacao

Moda Valor que mais
se repete

Média xi/n

Mediana Valor médio
quando
ordenado
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Intervalo de Variacao

Combinagéo entre medidas de locagéo e
dispersdo

Lei de Chebychev

510g de Vitamina C, desvio padrédo de 3g
| 75% (1-1/22) possuem entre 504g e 516g

Boxplot

BOXPLOT — EXEMPLO I
Q3=3,38

Média = 2,95

FEV1(litros)

Mediana = 2,82

Q1=2,60 P

Assimetria x Curtose

ASSIMETRIA x CURTOSE
Afastamento em Achatamento da
relagdo ao centro distribui¢ao

Ago X=Mo c- 9, -0 -
S 2(Fy —Fp)

Sensibilidade e Especificidade

SENSIBILIDADE E ESPECIFICIDADE

D ND
T+ a b
Sensibilidade = ——
atc
T.
c d d
Especificidade =
b+d

o Sensibilidade: Probabilidade de um teste ser positivo, dado que
existe a doenga.

o Especificidade: Probabilidade de um teste ser negativo, dado que
niio existe a doenga.

Razao de Verossimilhanca Positiva e

Negativa

E uma razao entre a
probabilidade de um teste

Positiva

ser positivo, dado que existe
adoenga, e a

probabilidade de um teste
ser positivo, dado que nédo
existe a doenga

Negativa E uma razao entre a
probabilidade de um teste
ser negativo, dado que
existe a doenga, e a
probabilidade de um teste
ser negativo, dado que néo

existe a doenca.

Calculo do Intervalo de Confianca

o O intervalo de confianga é construido a partir do

erro padrao.
EP = w
n

o O intervalo de confianga de 95% é estimado pela
seguinte férmula:

p =196 EP

Funcéo Discreta de Probabilidade

Fungio que atribui a cada valor
da variavel aleatéria sua
probabilidade.

¥

P(X =x)=p(x), i=12,..

Ospislezp,=l
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Distribuicao Normal

Mais i istribuigdio de ilidade, aplicada a int
fendmenos e utilizada para o i tebrico da isti
I Seja X uma variavel aleatéria. X tera distribui¢do normal se: I

X0 =— 2
= 20

03211.' e

Sendo: 4= média da distribuigio
= desvio-padriio da distribuigio
7=3,1416
e=27
e-—w<X<+w I

X tem distribuiao Normal com média p e variancia o* : Y~V (4, 072 ).

Distribuicao Normal Padrao

Para calcular probabilidades AX<x), é necessério integrar f(X) para diferentes
valores de e 6. A solugdo é transformar a varidvel X na varidvel Z, dada por:
7 Ximm
i o

A distribuigao de ilidad iada & varidvel Z d
normal padrio:
2

1
f(Z)=72—ne 2

Sendo: média da distribuigdo =0
variéneia = 1
e -—w<Z<+w

Z tem distribuigao Normal com média 0 e varidncia 1: Z=¥(0,1).

As alturas dos alunos de inada escola sdio ibuidas com
‘média 1,60 m e desvio-padrao 0,30 m. Encontre a probabilidade de um aluno medir:
a) entre 1,50 m e 1,80 m - 2(1,50<X<1,80);

b) mais de 1,75 m —P(X>175)

©) menos de 1,48 m - P(#<1,48)

Qual intervalo compreende 90% da populagio? - A(@<X<5=90%)
a) P(1,50<4<1,80)=P(1,50 ~1,60/0,30 <2<1,80

~1,60/0,30 )=/(=0,33<2<0,67)

Pela tabela: 7=1 —(0,3707+0,2514)=03779

b) P(X>1,75)=P(Z>1,75 =1,60/0,30 )=P(Z>0,50)
Pela tabela: £=0,3085

) P(X<1,48)=P(Z<148 ~1,60/0,30 )=~(Z<~0,40)
Pela tabela: #=0,3446

P(a<X<b=90%)=P(a—1,60/0,30 <Z<5~1,60/0,30 =90%) - @ —1,50/0,3‘
—ZI5% e 5-1,60/030 = ZI5%

@—-1,60/0,30 =—1,64 ¢ 5-1,60/0,30 =1,64 »a=1,11 m ¢ 5=2,09 m
—(1,1124<2,09)
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